
 
 
Antwort zur Anfrage Nr. 1474/2024 der AfD-Stadtratsfraktion betreffend Flüchtlingssituation in 
Mainz (AfD) 
 
 
Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 
1. Wie viele Flüchtlinge leben aktuell in Mainz?               

670 Asylbewerber:innen 
121 Asylberechtigte 
2804 anerkannte Flüchtlinge 
1668 subsidiär Schutzberechtigte 
986 Personen, für die Abschiebungsverbote festgestellt wurden 
808 Personen, die über ein Aufnahmeprogramm o.ä. eingereist sind 
2470 Schutzberechtigte aus der Ukraine 
 
Stand: 30.10.2024 
 

2. Wie viele ausreisepflichtige Ausländer leben aktuell in Mainz? 
261 
 
Stand: 30.10.2024 

 
3. Liegen Abschiebehindernisse bei den ausreisepflichtigen Ausländern vor? Wenn ja, wel-

che? Wenn keine vorliegen, warum werden sie nicht abgeschoben? 
 
Ja, Abschiebehindernisse liegen vor, sonst würden die Personen abgeschoben werden. Abschie-
behindernisse sind insb. fehlende Papiere, familiäre Bindungen in Deutschland, fehlende Rück-
nahmebereitschaft des Heimatlandes. 

 
4. Wie hoch sind die Kosten der Stadt Mainz pro Abschiebung? 

 
Es kommt darauf an, ob eine Person über den Land- oder Luftweg überstellt wird, ob es eine 
Einzelperson oder eine Familie ist und ob ggf. eine ärztliche Begleitung notwendig ist. Eine pau-
schale Aussage kann daher nicht getroffen werden. 

 
5. Wie viele Abschiebungen wurden dieses Jahr bereits vorgenommen? Wie viele davon wa-

ren erfolgreich und wie viele scheiterten? 
 
17 Abschiebungen wurden erfolgreich vorgenommen, 12 Abschiebungen sind gescheitert. 
 
Stand: 30.10.2024 

 
6. Wie viele Flüchtlingsunterkünfte gibt es aktuell in Mainz? 

 
Die Stadt Mainz betreibt aktuell 18 Liegenschaften als Gemeinschaftsunterkünfte. 

 
7. Wie viele weitere Unterkünfte sind in den nächsten zwei Jahren geplant? 

 



In den nächsten zwei Jahren ist die Umsetzung von vier weiteren Unterkünften geplant.  
 
8. Wie viele Plätze in den Unterkünften sind derzeit belegt? Wie viele sind unbelegt? 

Stand 18.11.2024. sind 2622 Plätze belegt. 750 Plätze sind unbelegt.  
 
9. Wie viele Flüchtlinge bzw. Asylbewerber soll die Stadt Mainz nach dem Königsteiner 

Schlüssel aufnehmen? 
 
Stand 2022 wird dem Land Rheinland-Pfalz nach Königsteiner Schlüssel 4,82 % der geflüchteten 
Menschen zugewiesen. Die weitere Verteilung vom Land Rheinland-Pfalz auf die Kommunen 
richtet sich nach der Einwohnerzahl. 
 

10. Wie hoch sind die Kosten der Stadt Mainz für die Flüchtlingsunterkünfte in diesem Jahr 
und 2023? 

Für das Jahr 2024 betragen die Kosten der Stadt Mainz für die Flüchtlingsunterkünfte mit 
Prognose bis Jahresende ca. 20,6 Millionen Euro. Im Jahr 2023 entstanden Kosten in  
Höhe von ca. 13,8 Millionen Euro. 

 
Mainz, 19.11.2024 
 
gez. 
 
Dr. Eckart Lensch 
Beigeordneter 
 


